

发扬优良传统 为建设社会主义的 现代化的北京大学图书馆而努力

——谢道渊* 在建馆八十周年纪念会上的讲话

北京大学图书馆从它的创立到现在，已经八十年了。今天我们北京大学图书馆工作人员在这里开这个纪念会，有这样多校内外的领导同志、知名学者和读者代表参加，我们感到非常高兴。首先，我代表我馆全体同志对各位领导同志、各位来宾和广大读者经常关心、支持我馆工作表示衷心的感谢。

作为戊戌变法的产物，一八九八年，清王朝开办了京师大学堂。一九〇二年京师大学堂创建了藏书楼，调取了各省官书局出版的经、史、子、集及强学会的藏书，采购了部分中外文新书，藏书共七万八千多册。辛亥革命以后，一九一二年京师大学堂改为北京大学，藏书楼改称图书部。一九一七年七月至一九二一年十二月，李大钊同志担任图书部主任，李大钊同志在职期间，提出了许多具有远见卓识的主张，着力于图书馆的整顿、改革和扩充，为将旧式的藏书楼改造成为近代的图书馆奠定了基础。当时藏书发展到二十万册，至今我馆尚存有当时购进的英、日文马恩全集等马克思主义经典著作及其它学术著作。当时还建立了时事报刊阅览室。北大图书馆在李大钊同志领导下成为当时宣传马克思主义的一个中心。这是我馆历史上光荣的一页。一九三〇年北大图书部改称北大图书馆。一九三五年沙滩新馆建成，可藏书三十万册，有四百个阅览座位。抗日战争开始后，北大南迁，图书馆藏书全部陷入沦陷区。一九三八年北京大学与清华大学、南开大学在昆明组成西南联合大学，图书馆藏书只有四万多册，馆舍极为简陋，夏季下大雨时，学

生有时要打着伞看书。一九四六年北大迁回北京，北大图书馆恢复工作。解放前夕，藏书为七十二万册。一九四九年北京解放，这是我馆历史发展的根本转折。一九五二年院系调整，北京大学、清华大学、燕京大学、三校文、理科合并，我馆藏书合共达一百一十多万册。解放以后，我馆大力扩充了马列主义藏书，加强了自然科学和其他新兴学科的藏书，读者工作也有了很大的发展。党对北大图书馆是十分关怀的，周总理在一九五六年就曾指出：北大要有一个象样的图书馆。一九七五年在周总理的关怀下，建成了现在的馆舍，建筑面积达二万四千五百平方米，拥有大、中、小型阅览室三十个，共有两千多座位，还有十六个研究室。十年内乱期间，北大图书馆受到很大的摧残和破坏。粉碎“四人帮”以后，特别是三中全会以后，图书馆着重整顿基础工作，努力提高服务质量，着手现代化的起步。一九七九年邓小平同志曾为北大图书馆题字，这是对我们很大的鼓励和鞭策。目前北大图书馆藏书已有三百五十万册，每年进书量十万册左右，还藏有中外文过刊二万多种，旧报纸二千一百多种，每年订购加上赠阅的报刊共有七千二百多种。流通量一九八一年为一百一十多万册。八十年来北京大学图书馆已由一个小小的藏书楼，发展到一所具有一定规模的社会主义大学图书馆，当前正处于由近代图书馆向现代图书馆过渡的新时期。综观八十年的历史，北大图书馆在解放前的四十六年里可谓历尽艰辛，其间屡次遭到反动统治者和

日本帝国主义的摧残、破坏，虽有本馆工作人员努力工作和校内外人士的支持，发展仍很缓慢。在解放后的三十四年里，虽受到十年内乱的挫折，但其发展速度却是过去四十六年所不能比拟的。所以，我们能有今天的北大图书馆，首先应归功于光荣的中国共产党，归功于伟大的社会主义制度。北大图书馆的发展，也是由于得到了广大读者和社会人士的支持，我馆的馆藏中有许多国内外知名学者的赠书，如巴金、叶圣陶、许广平、曹靖华、翦伯赞、向达、饶毓泰、游国恩、郭沫若、徐祖正等都先后捐赠大批图书，最近美国哈佛大学方志彤先生又捐赠了外文书二万多册。我馆八十年的历史，也是我馆历代工作人员努力奋斗的历史，今天的北大图书馆是他们以自己辛勤的汗水浇铸而成的。今天到会的有我馆退休的老馆员和其他单位退休现在我馆工作的同志，我代表本馆全体在职的同志们向你们表示敬意。

在长期奋斗的历史过程中，我馆逐步形成了一些好的传统，这是我们馆生命力之所在，是我们所必须坚持和发扬的。我以为主要有以下三个方面。

第一是作为传播马列主义、毛泽东思想阵地的好传统。前面已经提到过，在李大钊同志主持我馆工作时，我馆成为这样的阵地，许多有志之士和爱国青年都曾经在这里追求革命的真理。早期就有毛泽东、陈独秀、邓中夏、高君宇、黄日葵、李梅羹、范鸿劼等许多我党早期的战士和作出过重要贡献的中华民族的精英。他们之中最杰出的代表就是毛泽东同志。毛泽东同志于一九一八年九月来到北京，在我馆报刊阅览室任助理员数月。在职期间，他充分地利用我馆的馆藏，深入地研究中国革命的问题，和许多有心振兴中华的学者和青年探求救国救民的真理。后来他回忆说：“当我在北大图书馆任助理员的时候，在李大钊领导之下，我就很快地发展，走上马克思主义之路”。在后来的动

荡的年月里，利用我馆的条件学习和研究马列主义和毛泽东思想，走上革命道路的有志青年就更数不胜数了。在反动阶级统治的旧社会，传播马克思主义是被禁止或受到极大限制的，在李大钊同志任职的北洋军阀时期和以后的国民党反动统治时期，我校一些进步学生，先后组织过“亢慕义斋”和“矛民图书馆”，通过各种方式，包括秘密的渠道搜集了许多革命书刊供师生们阅读。这些藏书现在也是我馆馆藏组成部分。解放以后，宣传马列主义成为公开而合法的事，我馆在这方面所做的工作就更多，效果也更为显著。仅一九五二至一九五五年这四年间，我馆入藏的马列主义和新文化书籍就接近十八万册，其后还陆续有所增加。我馆还先后设立了新文化阅览室、马列主义著作阅览室等，为读者学习和研究马列主义创造了较好的条件。我馆还不定期地举办各种小型展览，向读者尤其是青年读者进行思想教育。如近年举办过的展览就有“周恩来总理革命事迹”、“‘四人帮’反革命罪行”、“李大钊同志光辉的一生”、“一二·一学生运动”、“馆藏建党时期部分革命文献”等。我馆还在假期向学生推荐课外阅读书目。毫无疑问，我们今后仍然必须坚持和发扬这一好的传统，千方百计地加强在新的形势下进行政治思想教育的作用，使我馆成为更好地传播马列主义、毛泽东思想的阵地。

第二是努力为教学和科研服务的好传统。我馆作为一所高等学校的图书馆，为教学和科研服务是我们的职责。早在李大钊同志主持我馆工作的时候，他就明确地指出我馆不只是一个藏书的地方，而是要充分发挥书刊的作用，密切配合我校的教学工作，还指出我馆还应当成为进行科学的研究工作的研究室。几十年来我馆工作人员在这些方面作了很多的努力，也取得了较好的效果，以入藏的书刊为例，三百五十万册藏书中包括了许多教学必需参考书，各种学术著作和一批

具有较高研究价值的善本、珍本，大体上能够满足教学和科研工作的需要。这几百万册书籍的搜集、整理和保藏是我馆工作人员几十年来艰苦工作的成果。以服务工作来说，我馆很早就十分注意向学生提供教学参考书的工作，解放以后，更逐步形成了一套比较完整的制度和方法，基本上满足了教学上的需求。对于教师的研究工作，我馆工作人员也是尽可能地给以配合。北京大学之所以取得今天的学术地位，其中也包含了几十年来我馆工作人员的贡献。但是，我们也不能不看到，由于种种原因，特别是“四人帮”所造成的破坏，我馆服务工作的质量在一些方面有所下降。经过近几年调整服务体系，整顿目录，健全规章制度，进行服务思想教育，服务质量有了一定程度的改进，然而和教学和科研发展的要求还有相当大的差距，和一些管理和设备先进的图书馆相比也有不小的距离。因此，今天，我们应当很好地继承和发扬我馆为教学和科研服务的好传统，以千方百计地为教学和科研服务，千方百计地为读者服务作为我们工作的基本方针，努力提高我馆的服务质量，为北大培养更多高质量的人材和出更多高质量的科研成果而贡献力量。

第三是根据教学工作和科学发展的需要，从我馆实际出发，虚心学习国内外先进经验，不断改革和前进的好传统。我馆八十年来所以取得一些成绩，靠的就是这种奋力前进，永不止步的精神。李大钊同志在北大图书馆任职的时候，立志革新。他曾亲自带领我馆工作人员去当时新建的清华大学图书馆，学习他们购书审批制度、书刊借阅办法和期刊索引的编制工作。他还和国外同行研究图书分类方法，毅然决定外文书采用杜威十进分类法代替原有的四库分类法，其后，在一九二八年到一九二九年，马衡同志主持图

书部工作期间，中文书又采用皮高品十进分类法代替原有的四库分类法，这在当时历史条件下都是很大的进步。李大钊同志还参考国外经验、主张开架阅览。解放以后、我馆同志也正是以这种进取精神，学习国内外先进经验，加强了图书馆思想教育的职能，建立了提供教学参考书的比较完善的制度，按学科建立阅览室，修改了分类法。粉碎“四人帮”以后，我馆同志在恢复、整顿传统服务工作的同时，开展了参考咨询工作，开架阅览工作正在逐步发展。近两年利用国内引进的磁带和我国在香港的终端开展了电子计算机情报检索工作，定题通报的课题已发展到一百二十二个，回溯检索的课题十六个。电子计算机应用方面也做了不少准备工作。此外还开展了静电复印和缩微复制工作。尽管这些工作都还只是刚刚开始，但这种不墨守成规，勇于学习和前进，而又力求实事求是的精神，正是我馆这一好传统在同志们身上的体现。我毫不怀疑，只要我们坚持和发扬这一好传统，我们北大图书馆就必定能够跟上时代的步伐，永保自己的青春。

同志们，我们馆面临的任务是十分艰巨的，我们还要用若干年的时间去整顿十年内乱所造成的破坏，又要高质量地去完成我们的日常服务工作，又要向现代化建设起步，这三方面的任务同时落到我们这一代工作人员的肩上，我们深感责任重大。我确信，我馆工作人员一定不会辜负党和广大读者的期望，振奋革命精神，发扬优良传统，继往开来，努力提高政治思想觉悟和业务水平，不断改进服务态度，提高服务质量，在党委和校长的领导下努力把北大图书馆办好。不远的将来，一所社会主义现代化的图书馆必将出现在燕园。

• 谢道渊同志为北京大学图书馆馆长